

LONGIA DE ARROCES—Véase 4.ª plana.

### Asuntos del día

¿Quién le habla de decir al Sr. Romero Robledo, hace unos meses, cuando las minorías todas del Congreso formaban tenebrosa conjura para derribarle de la silla presidencial de la Cámara popular, que esas mismas minorías, tiempo después, le habían de dispensar una entusiasta ovación, declarándolo el paladín más esforzado de los prestigios del Parlamento?

Liberales y demócratas, carlistas y republicanos, movidos por el mismo resorte, se han unido en apretada piña para salvar esos prestigios, y todos juntos tratan de conseguirlo, impidiendo que sean procesados los diputados que delinquieron.

Para los que no vivimos en ese ficticio ambiente en que se mueven nuestros políticos, entrecorrido por sus apetitos y sus pasiones, esos prestigios, de que tanto se habla, se salvarían, construyéndose la inmundicia de sus justos límites y no tolerando los escandalosos abusos que se han hecho de ella; y en el caso presente, cumpliendo lo que se acordó en aquella célebre sesión de julio, célebre, porque a muchos pareció el alborar de una vida nueva que nos había de conducir por buenos caminos.

¿Qué opinión ha de formar el país de esa campaña que con tantos bríos mantienen las minorías, y que en último término se reduce a dilatar la aplicación de un acuerdo, unánimemente reconocido, no ya como beneficioso, sino como indispensable? ¿No se llamará a engaño ese país si viese que otra vez se daba carpetazo a los suplicatorios, en la forma que piden las minorías, y no contribuiría esto a rebajar el ya escaso crédito que le merecen nuestros políticos?

El criterio del gobierno en este asunto es bien claro. No es posible, a su juicio, tolerar que siga el abuso cometido en el Congreso durante muchos años dejándolos dormir indefinidamente en las comisiones de la Cámara. A cortar tal estado de cosas vino el acuerdo del 12 de julio, que es preciso se cumpla radicalmente.

El diputado—seguimos reconociendo la opinión del gobierno—tiene libertad de acción completa, absoluta, para emitir, dentro del salón de sesiones, cuantos juicios desee exponer, y por ello jamás puede molestarse. En el salón de sesiones se dirige a un auditorio de diputados, como él habla en pró o en contra del gobierno, y se le puede contestar, aduciendo razón contra razón, opinión contra opinión. Pero este derecho de decir cuanto piense termina en cuanto pasa los umbrales de la Cámara; fuera de ella no puede invocar su carácter parlamentario para actuar de periodista, ni para hablar en meetings, ni para arengar a las masas en la calle.

En todos estos casos, y no hay que decir que con mayor motivo en los delitos llamados comunes, debe el diputado hallarse en igualdad de condiciones que el particular sin cargo parlamentario, y debe sincerarse ante los Tribunales de justicia, como todo ciudadano.

### NOVEDADES LITERARIAS

(Información especial para LAS PROVINCIAS)

Teodoro Guerrero.—El feminismo en las sociedades modernas, por E. González Blanco.—La cuestión social es una cuestión moral, por Th. Ziegler.

A la edad de ochenta años murió, pocos días hace, el acaudalado escritor Teodoro Guerrero. Nació en Cuba, publicó sus primeros trabajos en *El Diario de la Marina* de la Habana, escribió en varios periódicos de las Antillas y de Madrid, desempeñó cargos públicos, algunos de importancia, fue autor de novelas, de cuentos, de versos y de comedias, compuso diversas obras en colaboración con Carlos Frontaura y gozó de cierta notoriedad hasta la mitad del siglo XIX. Los últimos años de su vida los pasó casi en completo aislamiento. Hacia el P. Blanco García que insinuó en su libro a cuántos mal o bien escribieron en la última centuria, deja de nombrarle. Sus obras murieron antes que él.

Y sin embargo, no ser Teodoro Guerrero un escritor de primer orden, no carece de estimable cualidades literarias: sus libros son por regla general amenos, atildados, honestos, y encierran siempre una mesurada intención moral. Aunque

oultivó—como queda dicho—diferentes géneros, en el que más se distinguió fue en la novela de costumbres. Sus *Cuentos de salón* y su *Biblioteca azul* tuvieron gran aceptación en el público femenino. Todavía se leen con interés dichas novelas; y no ciertamente por los argumentos, que en la actualidad nos parecen demasiado candorosos, ni por el vigor de los caracteres, ni por su filosofía, ni por su estilo. Lo que hoy nos interesa en las novelas y cuentos de Guerrero, es lo que hay en unas y otros de pintura de los costumbres que imperaban allá por los años cincuenta y siguientes hasta el setenta y cuatro. Sus libros contienen una porción de daguerreotipos de la época que pudiéramos llamar del mirriñaque: allí las damiselas parecidas "a lirios transparentes, que pierden la salud y la razón en cuanto las dejan plantadas sus galanes; allí las damas del gran mundo, cuya vanidad y altanería encuentran al fin y al cabo su merecido; allí esos calaveras "buenos en el fondo", que después de hacer mil trastufo, acaban por ser modelos de esposos y de padres; allí, por último, esos personajes bruscos, pero de excelente corazón que en todo se meten, todo lo arreglan y hacen a las mil maravillas el papel de Providencia.

Ninguna de estas figuras tiene consistencia; son muñecos que el autor mueve a su voluntad; pero que viven, pasean, se divierten y mueren ni más ni menos que las personas, de las cuales son aquellas, en lo exterior, una copia bastante exacta. Esta reproducción de la vida exterior de entonces es lo que más me agrada en las obras de Guerrero. No deja de tener encanto, examinar el guardarropa de nuestros abuelos y curiosear los espejos de sus armarios.

Las novelas de Teodoro Guerrero son, por extremo, castas. En ellas no hay nada que pueda tener de rubor el rostro de la más melindrosa doncella: además, al mal se le castiga y al bueno se le premia. Siempre es un consuelo encontrar, aunque no sea más que en las novelas, el triunfo de la justicia.

Se asegura que en España se lee poco; pero contra esta afirmación hay un hecho muy significativo, la publicación cada vez más copiosa de libros baratos, y no todos ellos de amena y ligera literatura. Entre estas publicaciones es muy de notar la que lleva por título *Biblioteca sociológica internacional*, editada por la casa Henrich, de Barcelona. Comprende esta biblioteca obras de Pedagogía, Estética, Criminología, Historia Económica, Ética y Filosofía, y en ella figuran hasta ahora los nombres de Emerson, Gref, Serle, Kantaki, Giner de los Ríos (Francisco), Harnack, Ziegler, Franco y González Blanco (Edmundo).

El libro de este último autor se titula *El feminismo en las sociedades modernas*. La sola enunciación del título es, por decir así, un aperitivo para cuantos se preocupan en estudiar el verdadero destino de la mujer, su organización psicológica, la índole y desarrollo de sus facultades anímicas, su papel en el hogar, en la sociedad, en la literatura, en el arte, etc.

De todas estas cuestiones trata el Sr. González en su libro, revelando en él, no solo sus reflexiones propias sobre el complicado problema feminista, sino su vasta y detenida lectura de multitud de obras en las cuales se habla de problemas más o menos relacionados con el feminismo. No es partidario el Sr. González Blanco de esa escuela, dirigida por mujeres desequilibradas y neuróticas, que pide que la educación de la hembra, y por consiguiente, sus fines sociales sean idénticos a los del hombre. Según el autor de *El feminismo*, ni uno ni otro sexo "implican superioridad ni inferioridad, y si solo equivalencia complementaria en su relación". En una palabra, el hombre y la mujer son dos seres de igual valor, que por distintas funciones, pero en la misma medida, crean y perfeccionan la sociedad humana.

De lo dicho se derivan dos consecuencias: 1.ª, que es absurda la pretensión de algunas mujeres de invadir las funciones sociales, correspondientes al varón, tan absurda como lo sería la de los varones, atribuyéndose facultades femeninas. Una sociedad en que se adoptase la posibilidad de semejante cambio de papeles, sería una copia de la Isla de San Baladrán. La 2.ª consecuencia es la de que debe educarse a la mujer con el esmero que requiere su importante misión en la vida.

Se ha dicho, con verdad, que por evitar un vicio, suelen las personas de poco seso incurrir en el vicio contrario. Así sucede con este del feminismo: por no hacer mujeres pedantes, negras catrónicas, marisabidillas y marimachos, se las hace ignorantes, torpes y casquivanas. Una mujer médica, abogada, demagoga... ¡qué ridícula! Es verdad: pero una mujer sin más cultura que la que se ha menester para surtir unos calcetines, bordar un pañuelo o confeccionar una copa, no es otra cosa en el hogar que una especie de sirvienta.

No; la mujer tiene una misión más alta, y que por consiguiente, exige una mayor instrucción que la que suele darse en España. Los cuidados de la maternidad requieren multitud de conocimientos, que aplicados a la infancia, son fianza de salud física y vigor intelectual y moral en las generaciones que vienen a la vida. Por ignorancia de las madres se deforman y enferman muchos niños, y por ignorancia también de ellas, adquieren éstos inclinaciones y defectos de los que no se verá nunca limpia su alma. Casi todos los hombres superiores en inteligencia y bondad, tuvieron madres de espíritu olvidado. Así lo reconoce el Sr. González Blanco, y en confirmación de ello, presenta el testimonio de Luis Vives, y con el filósofo valenciano coincide en la conveniencia, ó más bien, en la necesidad de educar a las mujeres con más esmero del que ahora suele ponerse en tan importante y trascendental asunto.

"Si la educación—escribe el autor de *El feminismo*—debe extenderse a los dos sexos y comenzar con la vida, es precisamente porque la mujer, como madre, no podrá hacer a sus hijos buenos ciudadanos si individuos de iniciativa social, cuando carezca de cultura. En cuanto a la mujer, como esposa, debe también tener la conciencia del lazo legal que la une al marido, y del lazo moral que une a ambos con la humanidad.

En efecto, debemos desoír la idea un tanto semita de que la mujer es un instrumento de placer, como quería Napoleón, una máquina de tener hijos, tanto mejor cuanto más feunda. La mujer es la compañera del hombre, el complemento del varón, y juntos únicamente pueden realizar los grandes fines humanos.

Pertenece también a la Biblioteca Sociológica el libro de Th. Ziegler, estadístico de Filosofía de la Universidad de Estrasburgo, titulado *La cuestión social es una cuestión moral*. Modestamente declara el profesor alemán que él "es tan solo un moralista extraviado entre los economistas". Esta afirmación da por sí sola idea del propósito que guió a Ziegler al escribir su obra, propósito que consistió en demostrar cómo a la realización de muchas aspiraciones socialistas ha de llegarse, mejor que por los caminos de la violencia, por el mejoramiento moral del hombre.

No quiere esto decir que el filósofo alemán aconseje ante muchas iniquidades sociales que

hoy existen, la pasividad resignada que aconsejan a los que padecen. Los bien ballados con el sutil orden socio al. Th. Ziegler declara "que en tanto exista algo en la humanidad que no debe subsistir, situaciones injustificables, instituciones nacidas de injusticias, barreras y cadenas para asegurar la esclavitud, es preciso razonar, en presencia de todos estos abusos, el derecho imprescindible de protesta y de insurrección. No se puede mirar como santo e inviolable lo que la humanidad, ó una parte de sus miembros, rechaza con horror e indignación." Hay, sin embargo, otras muchas cosas, contra las cuales protesta el socialismo, que son inherentes a la naturaleza humana, y contra las cuales toda lucha ha de ser estéril.

Que la tendencia a mejorar el estado social presente es legítima, no cabe dudarlo. A esto en último extremo se reduce todo el trabajo de la historia; pero es el caso que si los socialistas tienen razón en mucho de lo que niegan, en cambio sus ideales son vagos y sus afirmaciones utópicas. El famoso libro de Richter, aunque en forma novelesca, muestra bien a las claras, así es el valor real de las utopías de Bebel y Bellamy.

"Para cambiar el mundo—dice Ziegler—hay que cambiar antes al hombre... y esta transformación de las ideas y sentimientos, es obra larga del tiempo. Para llegar a la paz social—sigue diciendo el autor germano—la única solución práctica consiste en crear entre nosotros el espíritu social, en someter las dos partes, patronos y obreros a una severa disciplina moral, en influir sobre ellos por la palabra y por el hecho, empleando al efecto todos los medios: la instrucción, la fuerza del hábito, las enseñanzas de la experiencia, la autoridad de la moral y de las leyes."

Para los impacientes, estos sanos consejos de Ziegler, parecerán quizás tan poco eficaces como el de aquel que trataba de abrir las ostras por medio de la persuasión; pero preciso es reconocer, que si solo por medio de la persuasión pudieran abrirse las ostras, por lento que nos parezca semejante procedimiento, a él tendríamos forzosamente que acudir.

### SESIONES DE AYER

#### Senado

Madrid 24.—Ha sido corta la sesión, como las de los días anteriores. Preside el Sr. Pidal.

El Sr. Sanz Escarín explica una interpelación sobre el pésimo servicio de Correos, especialmente en Madrid. Pide se mejore el servicio del interior, como en París y Londres.

El resto de la sesión carece de interés.

#### Congreso

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo.

Aprobada el acta, el presidente propone se suspenda la sesión hasta que regresen los ministros, que se hallan en Falicó cumpliendo con los deberes que el cargo les impone. Entiende que el tiempo que tardan en llegar debe contarse como transcurrido reglamentariamente.

Así se suena.

A las cuatro y media ocupan los ministros el banco azul y se reanuda la sesión.

El Sr. Ariño se ocupa de abusos cometidos en la Administración de justicia en Villena, y formula un ruego acerca de la Audiencia provincial de Alicante.

El Sr. Sánchez Guerra promete poner en conocimiento del Sr. Sánchez de Toca la denuncia y el ruego del orador.

El Sr. Gil y Morte habla de las reclamaciones formuladas por los mineros ante la Junta de Reformas Sociales.

Orden del día. Debate sobre los suplicatorios. Renuncia el Sr. Romero Robledo. Comienza manifestando que las palabras que pronunció el sábado el Sr. Maura fueron de sumo agrado para él. Recuerda que expuso el presidente del Consejo que no había incompatibilidad entre los cargos de presidente de la Cámara y de la comisión de Suplicatorios. Manifiesta que por lo que dijo el Sr. Maura el sábado, él puede estar conforme y a su lado.

"Quedó a salvo—añade—mi dignidad y mi honor."

Dice que hoy es el último día por ahora que disuta, y que en lo sucesivo se consagrará a dirigir los debates.

"Ha bajado—continúa—á los escaños, á soltar mi situación y á definir mi personalidad como presidente de la Cámara y de la comisión de Suplicatorios."

Afirma que él considerará los suplicatorios cuando se trate de delitos de lesa majestad; de lesa patria, de sangre ó contra la propiedad; pero de ninguna manera cuando se refieran á delitos políticos. Asegura no ser cierto que el Sr. Cánovas del Castillo hiciera cuestión de gabinete la admisión de un diputado (el Sr. Galvez Huguin), como desean los Sres. Maura y Sánchez de Toca. Lo único que manifestó era que no debía votarse por bolas negras y blancas. La misma doctrina sustentó el Sr. Sivrela cuando se trató de la admisión del Sr. Morayta.

"Recordar que dejó á la Cámara la libertad de admitirlo ó no. Observad que después de tantas deliberaciones sólo se trata de conceder un sólo suplicatorio para un señor diputado. Esto no puede ser. Todas las concesiones sfotan al prestigio del Parlamento. La concesión de un suplicatorio escarso sobre el interesado una nota de criminalidad."

Defiende luego el derecho de los diputados de la comisión á intervenir en la concesión de los suplicatorios.

"Si se tratase—dice de una sesión secreta, solo tendrían derecho á intervenir los ministros, no como tales ministros, sino como diputados."

Los Sres. Sánchez de Toca y Sánchez Guerra hacen signos negativos.

El Sr. Romero Robledo, volviéndose hácia el banco azul, exclama: ¿Hay?

El Sr. Nocedal, dirigiéndose al Sr. Sánchez de Toca:

"Como no es de la casa no está en el secreto."

Termina el Sr. Romero Robledo felicitándose de que se haya tratado este asunto con altíza de miras.

Le contesta el Sr. Maura. Niega que haya hecho el cuestión de gabinete el asunto de los suplicatorios.

"Esto jamás—exclama—Han sido las minorías las que le han dado carácter político. El gobierno no tenía por qué hacerlo así ni tampoco rehuser la situación creada por aquéllas. Búsquese una fórmula para despejar la situación. Yo así lo deseo."

Rectifica el Sr. Canalejas. Extraña la teoría sustentada por el Sr. Maura respecto á las prerrogativas parlamentarias. Realiza una excursión por el campo de la Historia, y cita los casos en que el poder real les concedió á las comunidades de Castilla y á los procuradores del rey en Historia. Afirma que no hay ni un solo caso en la Historia en que el poder real haya intervenido, como no sea para amparar las prerrogativas de las Cortes. Dice que la teoría del Sr. Maura no es un régimen europeo, sino del gobierno y de momento, que si se aplicara levantaría los espíritus. (Rumores.) Recuerda que Narvaez y otros mozaeros defendieron las prerrogativas de las Cortes. (Nuevos rumores.)

El Sr. Canalejas: "Todos aplaudirán al señor Cánovas cuando éste sustentaba teorías parecidas." (Nuevos rumores.)

El Sr. Canalejas dice, dirigiéndose á la mayoría:

"Aplaudidme al Sr. Maura porque os aseguraba la continuación en el poder. (Rumores.)

Hahe una crítica de la gestión ministerial del Sr. Maura. Recuerda las promesas de staonar los problemas hondos.

"Ahí están sin embargo, sin resolver, todos, incluso el de las subsistencias, mientras el gobierno se preocupa del duplo de un voto y de los quinquenios."

Asegura que lo mas grave de la conducta del gobierno es que no hace nada.

El Sr. Maura: ¿Cómo se reirán de eso en el Senado?

El Sr. Canalejas: Nos reiremos todos.

gativas parlamentarias. Realiza una excursión por el campo de la Historia, y cita los casos en que el poder real les concedió á las comunidades de Castilla y á los procuradores del rey en Historia. Afirma que no hay ni un solo caso en la Historia en que el poder real haya intervenido, como no sea para amparar las prerrogativas de las Cortes. Dice que la teoría del Sr. Maura no es un régimen europeo, sino del gobierno y de momento, que si se aplicara levantaría los espíritus. (Rumores.) Recuerda que Narvaez y otros mozaeros defendieron las prerrogativas de las Cortes. (Nuevos rumores.)

El Sr. Canalejas: "Todos aplaudirán al señor Cánovas cuando éste sustentaba teorías parecidas." (Nuevos rumores.)

El Sr. Canalejas dice, dirigiéndose á la mayoría:

"Aplaudidme al Sr. Maura porque os aseguraba la continuación en el poder. (Rumores.)

Hahe una crítica de la gestión ministerial del Sr. Maura. Recuerda las promesas de staonar los problemas hondos.

"Ahí están sin embargo, sin resolver, todos, incluso el de las subsistencias, mientras el gobierno se preocupa del duplo de un voto y de los quinquenios."

Asegura que lo mas grave de la conducta del gobierno es que no hace nada.

El Sr. Maura: ¿Cómo se reirán de eso en el Senado?

El Sr. Canalejas: Nos reiremos todos.

El Sr. Canalejas: "Todos aplaudirán al señor Cánovas cuando éste sustentaba teorías parecidas." (Nuevos rumores.)

El Sr. Canalejas dice, dirigiéndose á la mayoría:

"Aplaudidme al Sr. Maura porque os aseguraba la continuación en el poder. (Rumores.)

Hahe una crítica de la gestión ministerial del Sr. Maura. Recuerda las promesas de staonar los problemas hondos.

"Ahí están sin embargo, sin resolver, todos, incluso el de las subsistencias, mientras el gobierno se preocupa del duplo de un voto y de los quinquenios."

Asegura que lo mas grave de la conducta del gobierno es que no hace nada.

El Sr. Maura: ¿Cómo se reirán de eso en el Senado?

El Sr. Canalejas: Nos reiremos todos.

## VALENCIA

El gobernador civil ha recibido un despacho de la Mayordomía de Palacio, agradeciendo á la junta de las escuelas carpinteros, de las cuales es protector el rey, el telegrama de pésame por el fallecimiento de la princesa de Asturias.

—Enterado el gobernador civil de que en Requena no se cumple el reglamento del Desamortismo dominical, envió el sábado un delegado especial para que, de incógnito, pudiera informarle con absoluta veracidad. Y en efecto, vió que allí no se cumplía el citado reglamento. Los dependientes de comercio telegrafaron ayer al Sr. Soler y Casajuna protestando de este abuso.

El gobernador está dispuesto á que la ley se cumpla, y en este sentido ha dado energías órdenes al alcalde de Requena.

—Las elecciones municipales celebradas ayer en Pinosas se verificaron sin incidentes, resultando elegidos los seis candidatos adictos.

—La Comisión provincial se reunirá mañana, á las once de la misma, para comenzar á tratar de la confección de los presupuestos para el año próximo.

### EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—El alcalde Sr. Llagaria recibió ayer mañana un telegrama de Zaragoza anunciando el regreso de la comisión de nuestro Ayuntamiento; pero como su contenido estaba redactado algo confusamente, no se pudo saber con certeza el día en que ha de llegar á ésta, por lo cual el Sr. Llagaria pidió al alcalde de Zaragoza una contestación aclaratoria.

La citada comisión saldrá hoy de Zaragoza y llegará mañana.

—El Sr. Llagaria ofició ayer al empresario de la plaza de Torres dándole un plazo, que terminará hoy, á las doce del día, para que ingrese en la Caja municipal las 5.000 pesetas que adeuda, según convenio celebrado para el pago de los arbitrios extraordinarios sobre espectáculos públicos.

—VEINTE MILLONES.—GRAN SORTEO DE NAVIDAD.—En las afortunadas loterías de la plaza de la Reina, ó en la principal, calle de la Paz, 15, hay billetes de varios millares, entre ellos del 16, 17, 18, 19 y 20 mil.

Se facilita al comprador el número que desee jugar, si está libre, y se le regalan magníficos tablonarios, tirada litográfica especial para estas dos loterías.

—El ex-diputado á Cortes Sr. Gutiérrez Más hizo anteaayer una visita á los demócratas de Cullera. En las inmediaciones de la ermita de San Antonio se sirvió un banquete y luego se trasladaron todos los reunidos al Circolo Liberal Democrático Cullerense, acordando por unanimidad dirigir un telegrama de felicitación al Sr. Canalejas, por su último discurso en el Congreso.

### TOSE EL QUE QUIERE.

—Usad los disociados Roselló. Caja dos reales.—Venta farmacias y droguerías.

—Como antiopíbamnos ayer, ha terminado la huelga de carpinteros, debido, en primer término, á las acertadas gestiones del gobernador civil. Patronos y obreros convinieron ayer mañana, en el despacho del Sr. Soler y Casajuna, que los jornales de uno á siete reales sean aumentados en medio real; los de ocho á once percibirán aumento de un real, y los de once en adelante aumentarán en real y medio.

Además se designará una comisión mixta para que resuelva en lo sucesivo los conflictos que surjan entre patronos y obreros.

La huelga de los carpinteros del Grao es casi seguro que terminará también en breve, conviniendo en las mismas bases que las que han servido para solucionar la del casco de la capital.

—Todas las personas anémicas, débiles, y especialmente los convalecientes, harán bien en distinguir y apreciar la enorme diferencia que existe entre la *Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo*, reconomuyente poderosísimo, y otros productos que no pueden emplearse mas que en la cocina.

—Según dicen de Zaragoza, nuestra Banda municipal dió un concierto en el Casino Mercantil, siendo aplaudida y obsequiada con una corona de laurel y plata cincelada. A su director, el maestro Lope, se le regaló un alfiler de corbata.

Además, asegúrase que las corporaciones provincial y municipal de la invi ta ciudad entregaron dos lazos para la bandera, con motivo de las serenatas que se hacen obsequiadas.

—Las mejores pisadoras de uva se encuentran en el depósito de máquinas agrícolas.—Calle de Don Juan de Villarrasa.

—El Dr. Moliner ha recibido, entre otras felicitaciones, por su discurso de apertura de curso de la Universidad, las de los Sres. D. Joaquín Costa y D. Miguel de Ucamuno, quienes en sus cartas hacen ácidos consideraciones y comentarios muy pertinentes al problema que el Dr. Moliner ha planteado en proveyo de los intereses de la enseñanza nacional.

### MODISTAS

—Queréis cortar con seguridad sin estropear tela y adornar con gusto? Asistid á la academia Sánchez (Villegut, 1). Sobran quince días para quedar bien impuestas.

—La cifra excesiva que ha alcanzado la emigración ha impulsado á las Cámaras Agrícolas de toda España á elevar al rey un Mensaje en suplida de que se tomen medidas que remedien la crisis por que atraviesa actualmente la agricultura, y eviten la emigración. Dichos organismos nombrarán sus representantes, y cada Cámara irá á Madrid á entregar su Mensaje, convocando á una reunión á sus representantes en Cortes, á los que rogarán que se preocupen preferentemente en el problema agrario.

—Cuando faltan las muelas ó los dientes, hay que suplirlos con los artificiales. Los grandes progresos que en la profesión dentaria se han verificado en estos últimos años han llegado á tal perfección, que, además de llenar la estético, no difieren de los naturales, sirviendo muy bien para la masticación. Conociendo con ya las dentaduras de aluminio y níquel dorado, que, además de ser sólidas, son muy ligeras y económicas, y no hay necesidad de saar los raigones ni de cubrir el paladar. Se construyen en el Gabinete dental de doña Aurora Cavazzuti, calle de la Paz, letra B (esquina á la de las Comedias).

—La Compañía de los ferrocarriles del Norte, contestando á un oficio en el que se le ordena el derribo de la estación de Cuenca, ha presentado una comunicación en el Ayuntamiento participando que no puede cumplimentar la orden sin autorización del gobierno, de cuya propiedad es aquélla y todas las demás estaciones.

### EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—Ha marchado á Madrid D. J. Martínez Ymbert, presidente del Sindicato de licores de esta ciudad, con objeto de asistir á la Asamblea magna que se ha de celebrar en la Corte el día 3 de noviembre.

También ha marchado una comisión de Saguente, que va á gestionar asuntos relacionados con la construcción del pantano de Azuébar.

—En el vapor "Canalejas", vinieron ayer de Barcelona 143 pasajeros.

—D. Eleuterio Alonso Campos ha presentado una instancia en el Ayuntamiento, en la que pide ser nombrado en propiedad maroador del Nuevo Matadero.

—CEPILLO DE ORIENTE-LILLO.—Véase la 4.ª plana.

—El juzgado del distrito del Mercado, ayer de guardia, entendió en un hecho realmente escandaloso, y del cual se dió conocimiento á la prensa, en la mañana de ayer. El hecho es el siguiente: Un guardia municipal denunció por escrito el hecho de que en una agencia de la calle de Saluador, el ama había encaerado en un cuarto á una muchacha de 17 años, con fines bastados y que la ley castiga severamente. Los escribientes que estaban de guardia se negaron, según se dice, á admitir la denuncia, y el guardia puso el hecho en conocimiento de su capitán, quien en seguida dió parte al Sr. Llagaria, y éste al fiscal de la Audiencia.

En cuanto al ministerio público supo hecho tan escandaloso, conferenció con el juez de guardia Sr. Llagaria, quien abrió desde luego los procesos, uno contra la agencia Concepción Llucho Navarro, que fué detenida en la madrugada de hoy y encaerada en la cárcel de mujeres, y el otro contra los escribientes de servicio en el juzgado.

La muchacha reducida se llama María, de 17 años, y entró en la casa el lunes de la pasada semana en clase de sirvienta.

### CORSETERÍA ARTIFICIAL Y BAJOS ELEGANTES

—Corsetes desde 5 pesetas. Equipos de novia desde 500 pesetas. Casa recomendada, A. P., Paz, A. P., frente á las casas del Sr. Gomez.

—Paulino San Pedro Mestre (s) Manolo, de 30 años, requeria á una mujer llamada María Pelloier Agronich, de 21 años, domiciliada en la casa número 22, bajo, de la calle de Jurado. Ayer tarde, á la una y media, se presentó en este sitio, y ordenándose desairado en sus preferencias, rompió los orizontales y algunas sillas, acabando por agredir con una descomunal navaja á la que era objeto de sus ansias, produciéndola dos heridas de pronóstico reservado en la cara, que le fueron curadas en el Hospital.

A los gritos de la María y vecinas acudieron fuerza de la policía y municipales. El agresor se dió á la fuga, subiendo la escalerilla de la casa núm. 17 de la misma calle; por una ventana se arrojó al patio de lueos, rompiendo una claraboya, y se ocultó debajo de una cama, de donde fué sacado por los dependientes de la autoridad y conducido al juzgado.

—En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer tarde Casimiro Sánchez Giner, quien, á consecuencia de haber sido atropellado por un carro, presentaba una contusión grave en el muslo izquierdo.

Aquí y en la Patagonia y en Rusia como en Sajonia, el rico y el mas modesto usan Agua de Colonia.

¡La de Orive, por supuesto!

### Crónica religiosa

Ayer quedó constituida la Junta Consultiva del Arzobispado, encargada de resolver las cuestiones que se susciten con motivo de la interpretación del arreglo parroquial, así como también de dirimir toda clase de diferencias entre las parroquias.

### Wotillos militares

Ha sido nombrado ojero de la zona de Murela el capitán D. Francisco Juan Sales.

—Se ha ordenado al Parque remitir á la plaza de Alicante cartuchos de salvia.

—Se ha dado cuenta á la superioridad de haber fallecido el capitán D. Emilio Alvarez San Pedro.

### Escuelas

Los estudiantes de la Escuela Superior de Comercio han formado una Asociación Escolar Mercantil para la defensa de los intereses de los contadores y profesores mercantiles, eligiendo la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Eduardo Cuadrón; vice, D. Modesto Taléns Valero; secretario, D. Carlos Sambat; tesoroero, D. Eduardo Codóner; vocales 1.º, D. Vicente Miguel Rivera; 2.º, D. Tomás Martí; 3.º, D. Enrique Gironés; 4.º, D. José Alberich.

—Por el rectorado de esta Universidad se han dado las gracias á los Sres. D. Jorge Deoquer, D. Rafael Carverá Bará y D. Roberto Poister por sus donativos de objetos para el Gabinete de Historia Natural existente en dicho centro de enseñanza.

### Círculos y Sociedades

—Pasado mañana, á las dos y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria el Círculo Frutero.

—En el orfeón *El Micalet* se celebró anteaayer una extraordinaria función á beneficio de la precosa actriz Mercedes Espinosa, la cual interpretó felizmente en la comedia de D. Miguel Echevarría *Sin familia*, el difícil papel de Gabriela. Ade-

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigá-

trágico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago...

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor...

de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades...

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños...

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones góticas...

La mejor purga Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales...

más centó la romanza de La trapería, siendo muy ovaconada.

Notas agrícolas

En Tabernes de Valldigna está causando estragos el poll róg. Los agricultores están alarmadísimos...

El Sr. Soler Casajuana prometió conferenciar con el ingeniero agrónomo de la provincia para adoptar energícas e inmediatas disposiciones...

Anteayer se recibieron de paso en la estación del Norte, facturados a París, diez bultos con cajas de naranja Mandarin, que por ser la primera remesa...

Fuera de Valencia

ALCIRA.—En el río Júcar se fué encontrado anteayer el cadáver del joven Vicente Pavia, de nueve años, que murió ahogado.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Comenzó a las cuatro y media, bajo la presidencia del alcalde accidental, Sr. Llagaria, y con escasa concurrencia de concejales y de público.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Martínez Aloy, en breves y sentidas frases pidió que constara en acta la manifestación de duelo de los concejales dinásticos por el fallecimiento de S. A. R. la princesa de Asturias.

Acto seguido se entró en la orden del día, aprobándose sin discusión cuatro expedientes de la comisión de Paseos, de escaso interés general.

El proyecto para convertir en Parque-jardín los solares de San Francisco originó un largo debate, en el que intervinieron los Sres. Ordeig, Martínez Aloy y Tatay.

Fuente a votación si el proyecto podía ser aprobado sin ir acompañado de presupuestos, se acordó afirmativamente por 14 votos contra 10.

Después de breve debate se aprobó el dictamen de los votos en contra de los Sres. Martínez (M.), Sanchois Bergón, Ordeig y Llagaria.

Tras larga discusión fué autorizado el establecimiento de un salón de tiro en un bar de la calle de la Paz.

Después de ser aprobados los restantes dictámenes de escaso interés general, el Sr. Sanchois Bergón pidió que los pozos artesanos que han de ser construídos, se hagan por concurso o suabasta.

A continuación se dió cuenta de un dictamen de la comisión de Caminos, en el que se proponía que de las 26,000 pesetas destinadas para aceras del puente de San José, se inviertan 10,000 en cambiar el adoquinado de dicho puente...

Con este motivo se promovió una amplia discusión, en la que intervinieron los señores nombrados y el Sr. Mari, terminándose el Sr. Martínez Aloy, que propuso restar 1,000 pesetas de la consignación para el camino de Benimamet...

A propuesta de este mismo señor quedó sobre la mesa, por ocho días, un dictamen de la comisión de Reformas Sociales proponiendo se inviertan 1,582 pesetas en obras de la Casa del Pueblo.

Después de la orden del día fueron aprobadas dos relaciones de presos por que se ha de expropiar los terrenos destinados a vía pública...

Igualmente fué aprobada la consignación para el próximo mes de noviembre.

A continuación se leyó un proyecto presentado por el Sr. Sanchois Bergón, relativo a la construcción de un dispensario antituberculoso...

Insistiendo en la denuncia que presentó en la sesión anterior, el Sr. Sanchez Bergón habló nuevamente en la de ayer sobre este asunto...

Por secretaría se dió lectura a una instancia del Sr. Sanchois Aroca, en la que solicitaba el oportuno permiso para instalar su taller en lo que fueron cárceles de San Gregorio...

El Sr. Julián rogó al alcalde diara algunas explicaciones acerca del asunto referente a ciertos documentos sobre "salinos azules", lo que el Sr. Llagaria accedió, dándolas complacientemente...

legal forma al Sr. Avalor, para que devolviera los expedientes en cuestión.

El Sr. Guillot afirmó que los expedientes no estaban foliados, y que la comisión de Policía urbana no acordó en ninguna de sus sesiones...

El Sr. Sanchois Bergón solicitó de la alcaldía se gestionase la instalación de un Asilo de lactancia en sitio próximo a la nueva Fábrica de Tabacos.

Después de varios ruegos formulados por los Sres. Hernandez y Garcia Durrás, el Sr. Julián preguntó por el paradero de un expediente relativo a determinado "salino azul".

El Sr. Llagaria prometió gestionar lo que el Sr. Julián solicitó, levantándose acto seguido la sesión, a las 7 1/2.

Después de ella quedó constituido el Ayuntamiento en Junta de Positos, aprobando un dictamen referente a la distribución del trigo de los Silos de Burjasot.

Invento de un valenciano

El Aereógrafo

Copiamos de El Gráfico: "En el ministerio de la Guerra se ha recibido Memoria y planos de un aparato de campana, denominado, Aereógrafo, inventado por el profesor de Física y Química de la Escuela Superior de Comercio de Valencia, D. Luis Gil Sumbiela.

La circunstancia de estar el nuevo telegrafo destinado al ejército, nos impide hacer una descripción detallada del mismo. Sólo nos es permitido hacer algunas consideraciones sobre el Aereógrafo, comparando sus ventajas con las que ofrecen sus congéneres.

El invento del Sr. Gil Sumbiela puede funcionar a diferentes alturas, extendiendo su radio de acción a un perímetro considerablemente mayor que el alcanzado con los aparatos hoy empleados.

A esta gran ventaja hay que unir su construcción sencilla, exenta de complicaciones, hasta el punto de que los desperfectos que en campaña sufran podrán ser reparados en el acto, aun por personal que carezca de conocimientos técnicos.

Por último, el Aereógrafo se diferencia de otros aparatos de comunicación en que no está basado en una serie de signos convencionales, siempre limitados, sino que es un verdadero telegrafo sin alambres ni ondas hercianas...

Felicitemos a nuestro querido compañero en la prensa Sr. Gil Sumbiela, y le deseamos que las pruebas de su invento obtengan un éxito completo.

TEATROS

PRINCIPAL. Anoche se representó la conocida comedia de Echeagaray Meisera a redentor, en donde la señora Cobriza y sus compañeros de arte hicieron pasar al público una agradable velada.

El miércoles, como anunciáramos, tendrá efecto la extraordinaria función, en que dará su primer concierto el notable pianista Sr. Casanovas.

El programa del concierto es selectísimo, figurando en él hermosas composiciones de Weber, Chamade, Saint-Saens, Saver, Haussel y Tansesig.

El programa del concierto es selectísimo, figurando en él hermosas composiciones de Weber, Chamade, Saint-Saens, Saver, Haussel y Tansesig.

Mañana, miércoles, hará su debut en este teatro el primer actor D. José Gonzalez Hompanera, con el drama de Echeagaray, El Gran Galateo.

Además se dará la segunda representación a la aplaudida comedia La condesa X.

TOROS

Plancha dominical

Sobre la mesa de mi despacho encontré ayer tarde, al llegar a mi casa, la siguiente misiva, que copio:

"Señores antitaurófilos del Instituto de Molesitas sociales: Muy señores míos: Me alegraré que al recibir de estas cortes líneas, se encuentren gozando de la mas cabal salud, que yo para mí deseo, a Dios gracias.

Sabéis de como me estoy mordiendo de rabia las uñas de los pies, al ver el éxito que ha tenido la función que ayer, lunes, se celebró en este circo.

¡Qué escándalo, amigos míos! Sabéis de como, a pesar de no tener el cartel ningún atractivo, solo faltábais vosotros 13 y un servidor, para que el lleno fuese completo.

Yo no me atrevo a salir de casa porque me va a tomar el pelo todo el mundo, y no podré escapar sin volver a casa con algun par de banderillas de fuego, y dicho sea en secreto, no merecería otra cosa por la cobardía que hemos demostrado al no suprimir del todo la fiesta nacional.

Sabéis de como se me ha ocurrido que debemos obligar a los toreros a que desearan también los lunes, y si esto no fuera bastante les martes, y así sucesivamente toda la semana.

Y no os como mas, compañeros: memorias y abrazos para todos de este vuestro amigo que veiros desea, y lo es,

Uno de la liga antitaurófila. La carta anterior me ahorra el trabajo de dedicaros a los 18 caballeros del famoso Instituto unos couplets con música de El mozo crío, que tengo en preparación.

Sepan esos señores que mientras nos contemos por miles los defensores de la fiesta nacional, no hemos de permitir que muera a mano airada, porque, como dijo Ricardo de la Vega,

Y de la corrida, ¿qué? Pues de la corrida... apresuremos a decirlo; la corrida fué mala.

Como si se hubiesen puesto de acuerdo don Esteban y la Viuda de Lopez Navarro, nos obsequiaron con seis caillitas de toro, que se salvaron del fuego porque desde el primer espada hasta el último mono, todo, el mundo trabajó heróicamente para evitarlo.

El único toro que se dejó castigar, aunque no fuera tampoco del todo franco su lidia, fué el último, por así y todo solo puede decirse de él que fué el menos malo.

Reverito, que no está restablecido todavía de su última cogida, tuvo que matar sus toros y los correspondientes al torero espada Gabardito, que antes de entrar en funciones como tal se vió obligado a pedir auxilio al médico de guardia, que le curó una herida que le ocasionó en la mano derecha el tercer toro.

Las faenas de Reverito con el trapo rojo no fueron lucidas, ni mucho menos, porque el muchacho, ó se puso a la defensiva, ó se limitó a torrear con el pico de la muleta, y fueron contadas las veces que pasó con los pies quietos.

Hiriendo, no digamos que estuvo cobarde; pero lo que es valiente, tampoco. Las estocadas fueron la primera baja y con derrame; la segunda, menos baja; la tercera, mejor, y la del último, buena; es decir, que fué empujando la puntería hasta conseguir una ovación y la oreja consiguientes.

Con la paños no hizo nada nuevo, ni siquiera vistoso. Dauder no debió vestir el traje de luces, porque no se halla todavía restablecido de la tremenda cogida que recientemente sufrió en Tarazona de la Mancha.

Y es inútil que nosotros, los reviseros, tratemos con benevolencia a los diestros que se hallan en tales condiciones, porque el público no lo tiene en cuenta y así lo demostró ayer tarde.

No sea esto decir que el mojon aserrado que ocupó el segundo lugar fuese un pastel de espuma, pero la ostia entendió que pudo pasarlo Agustin de manera menos alevosa.

A su segundo toro se manifiesta desconfianza, pero los abuchadores populares le inflamaron el sangre torero, y hay que conceder al espada, que entró a matar con coraje y señaló la estocada en el alio.

De las cuadrillas, ayer mas numerosas que nunca, se distinguieron el veterano Paljaras que le colocó al primer toro dos pares de banderillas clase extra.

Los mejores puyazos los señalaron Alabau y Paje. El puntillero Miguel Zaragoza, que en todas las corridas viene ejerciendo de protector de la infancia, al ver las fatigas que estaba pasando Dauder en su primer toro, saltó al ruedo, y por meterse a redentor, recibió un puntazo extenso y hondo en la parte inferior interna del muslo derecho.

El facultativo de guardia calificó de grave la herida. También resultó herido en una mano el banderillero Tranvieta.

A todos les desea un restablecimiento completo y rápido.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario DE ESPAÑA PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 14 por 100 de interés anual y plazo de 5 a 50 años.

Representante del Banco en el reino de Valencia. J. Alberola Eibera P. Tetuán, 8, principal.—Valencia

SANOL PIZA. Invento infalible para las quemaduras, contusiones y trisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas.

Algunas personas, antes de usar el "Callicida Escrivá", han preguntado a su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química.

MODISTA Se necesitan oficiales y aprendices.—Plaza de San Bartolomé, 4, tercera puerta.

A LOS MAESTROS HORNEROS

En breve se inaugurará en nuestra ciudad una «Amasadora», construcción é inventiva de un industrial de esta localidad. Dicha «Amasadora» será lo más perfecto; hasta hoy conocido, toda vez que, omitiendo la descripción de una infinidad de detalles...

Ungüento y Píldoras Holloway.—Estos medicamentos verifican obras maravillosas de males de piernas y heridas antiguas. Si ellos se emplean con arreglo a las instrucciones impresas que relativas al modo de usarlas acompañan a cada bote y caja de los mismos, no hay herida, mal de piernas ni llaga ulcerosa que deje de ceder a su acción curativa.

Como si se hubiesen puesto de acuerdo don Esteban y la Viuda de Lopez Navarro, nos obsequiaron con seis caillitas de toro, que se salvaron del fuego porque desde el primer espada hasta el último mono, todo, el mundo trabajó heróicamente para evitarlo.

Reverito, que no está restablecido todavía de su última cogida, tuvo que matar sus toros y los correspondientes al torero espada Gabardito, que antes de entrar en funciones como tal se vió obligado a pedir auxilio al médico de guardia, que le curó una herida que le ocasionó en la mano derecha el tercer toro.

Las faenas de Reverito con el trapo rojo no fueron lucidas, ni mucho menos, porque el muchacho, ó se puso a la defensiva, ó se limitó a torrear con el pico de la muleta, y fueron contadas las veces que pasó con los pies quietos.

Hiriendo, no digamos que estuvo cobarde; pero lo que es valiente, tampoco. Las estocadas fueron la primera baja y con derrame; la segunda, menos baja; la tercera, mejor, y la del último, buena; es decir, que fué empujando la puntería hasta conseguir una ovación y la oreja consiguientes.

Con la paños no hizo nada nuevo, ni siquiera vistoso. Dauder no debió vestir el traje de luces, porque no se halla todavía restablecido de la tremenda cogida que recientemente sufrió en Tarazona de la Mancha.

Y es inútil que nosotros, los reviseros, tratemos con benevolencia a los diestros que se hallan en tales condiciones, porque el público no lo tiene en cuenta y así lo demostró ayer tarde.

No sea esto decir que el mojon aserrado que ocupó el segundo lugar fuese un pastel de espuma, pero la ostia entendió que pudo pasarlo Agustin de manera menos alevosa.

A su segundo toro se manifiesta desconfianza, pero los abuchadores populares le inflamaron el sangre torero, y hay que conceder al espada, que entró a matar con coraje y señaló la estocada en el alio.

De las cuadrillas, ayer mas numerosas que nunca, se distinguieron el veterano Paljaras que le colocó al primer toro dos pares de banderillas clase extra.

Los mejores puyazos los señalaron Alabau y Paje. El puntillero Miguel Zaragoza, que en todas las corridas viene ejerciendo de protector de la infancia, al ver las fatigas que estaba pasando Dauder en su primer toro, saltó al ruedo, y por meterse a redentor, recibió un puntazo extenso y hondo en la parte inferior interna del muslo derecho.

El facultativo de guardia calificó de grave la herida. También resultó herido en una mano el banderillero Tranvieta.

A todos les desea un restablecimiento completo y rápido.

ELIXIR ANTI-DIABÉTICO del Dr. Sastre y Marqués

Es de resultados positivos contra tan desagorosa enfermedad, que acaba con la existencia de personas jóvenes y robustas, siendo su uso, por otra parte, completamente inofensivo.

De venta en casa del autor, calle del Hospital, 109, BARCELONA.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos. Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA.

Semilla de gusanos de seda garantizada, obtenida por el sistema celular de Monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Descubrimiento maravilloso para teñir el cabello. ACEITE VEGETAL MEXICANO

Publicaciones. Con el título de "El Bordenado Universal, ha empezado a publicarse en esta ciudad una revista de dibujos para labores, bajo la dirección de D. J. Rodríguez Llorca.

MOVIMIENTO DE POBLACION. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Rosa María Sot, de 60 años, Camino de Ferreras, de sacrostru uterino.—Manuel Sorolla Genoves, de 2 años, Camino del Grao, letra M. S. de selampina.—María Serra Carver, de 31 años, Caballeros, 4, de endocarditis.

Del distrito del Marqués Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Vicente Bayona Ferrá, de 96 años, Carrera de San Luis, trasé estivo, de senectud.—Vicente Planells Pico, de 91 años, Carrera de San Luis, trasé segundo, de neumonia.

Del distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: traste sexto, 19, de meningitis aguda.—Antonio Ayalos Benachas, de 45 años, Guillem de Castr, 28, de enteritis crónica.—Amelia Barrios León, de 21 años, Torca, 29, de agudización de meningitis crónica.—José Pales Blas, de 94 años, Hospital provincial, de artiritis crónica.—Pelayo Pontvedra, de 8 días, Inocuid, de meningitis cerebral.

Del distrito de Serreras Matrimonio: Francisco Alechina con Julia Agremon. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Vicenta Albert Soriano, de 2 años, barrio tercero de la Vega, de lesión orgánica del corazón.—José Gasón Agudo, de 63 años, Ripalda, 20, de rubéola.—Vicente Palardó Gimen, de 68 años, Ordo de la Asunción, 15, de hepatitis crónica.—Manuel Chapaná Leoncio, de 2 años, Visitation, 15, de enteritis crónica.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY.—Santos Cipriano y Crispiniano, mártires. El oficio y la misa son de Santos Gavino y santipetrono mártires, con rito doble, color encarnado y conmemoración de Santa Crisanta y Santa Daría, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—San Evaristo, papa y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúa en la parroquia de los Santos Juanes. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno del B. Nicolás Factor. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María ó refugio de pesadores, en San Bartolomé.

Cultos. En Santa Catalina se celebra a las 7 1/2 de la mañana misa en el altar de San Rafael; y por la tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario, con exposición y sermón que predicará D. Pascual Tomás Francés.

En el Templo se celebra a las ocho de la mañana misa con exposición y ejercicio del mes del Rosario. En Santa Cruz se celebra a las diez de la mañana misa con exposición y ejercicio del mes del Rosario.

Las misas rezadas que se celebrarán mañana 26 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en las iglesias de la Compañía, del Salvador y en la del Colegio de Corpus Christi, serán en sufragio del alma de D. A. MARÍA DE LA ASUNCIÓN MARTIN Y ECHEVESTE

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos, de lo que recibirán favor.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

24 de octubre de 1904. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 762.18; termómetro, 22.4; humedad, 75.76; brisas nubiosas.

DE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR. Temperatura máxima al sol, 40°. Máxima a la sombra, 37°. Mínima a la sombra, 15°. Mínima al reflector, 14.2.—Evaporación en milímetros, 2.9.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 90.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 6 horas y 21 minutos, y se pone a las 5 y 7 minutos de la tarde, y 7 minutos de la noche, y se pone a las 7 y 3 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8 1/2 de la noche.—La Luna de las Camélias.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 1/2 de la noche.—Día de mayo.—La condesa X (tercera).—La provincia.

TEATRO DE BUZAPA.—A las 8 1/2 de la noche.—Los chicos de la escuela.—El pobre Valenciano.—Los picaros celos.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 24 de octubre de 1904.

FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 (interior): 77.16 y 77.25 p. Deuda amortizable al 5 por 100 (interior): 82.15 p.

Obligaciones provinciales de Carreteras: 109.50 p.

al gobierno de Rusia, exigiéndole en términos urgentes y enérgicos una reparación, pero sin carácter de ultimatum.

París.—Un despacho del cuartel general del Este manifiesta que desde el día 22 a la fecha ninguna novedad de importancia ha ocurrido en la situación de ambos ejércitos.

Tokio.—Se ha recibido el informe del cuartel general. Dice que los rusos concentran sus fuerzas hacia el río Chá para oponerse a los japoneses.

San Petersburgo.—Continúa causando extraños el cólera. La epidemia, por los casos ocurridos, parece extenderse por la comarca del Don.

Madrid 24, a las 18.15.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Real orden autorizando a la Junta del Patronato de médicos titulares para que intervenga en los contratos de los Ayuntamientos con los médicos, a fin de conseguir la mayor estabilidad de éstos, y otra real orden de Gobernación disponiendo que los contratos estipulados antes de la instrucción, se consideren prorrogados por plazo indefinido.

En este momento se está celebrando, en la sala de Príncipes de Palacio, el bautizo de la infanta, hija de la malograda princesa de Asturias.

Los periódicos dicen que el Sr. Moret ha escrito al Sr. Montero Ríos invitándole a que intervenga en la segunda parte para la unión de liberales y demócratas.

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombrando fiscal de la Audiencia de Las Palmas a D. Angel Saavedra Percejo; id. de la provincial de Coruña a D. José Serrano; presidente de la territorial de Barcelona a D. Mariano Enciso; fiscal de la provincial de Burgos a D. José Antonio Parejo; id. de la de Jaén a D. Miguel Osuna; id. de la de Logroño a D. Enrique Ruiz de Castilla; magistrado de la territorial de Barcelona a D. Pío Navarro; id. de la de Santander a D. Hipólito Cañizares, y creando la Junta del Patronato de la cárcel de Pontevedra.

Se ha verificado el entierro del cadáver del Sr. Ranóes. Ha estado muy concurrido, resultando el cortejo fúnebre brillantísimo.

Los periódicos dicen que el Sr. Moret ha escrito al Sr. Montero Ríos invitándole a que intervenga en la segunda parte para la unión de liberales y demócratas.

El Sr. Montero Ríos parece que ha contestado que desea la unión de ambas fracciones, pero que no inmiscuirse para nada en la cuestión de personal.

Por último, El Imparcial asegura que las cartas cruzadas con este motivo se harán públicas en cuanto el Sr. Montero Ríos las dé a conocer a sus amigos.

Todavía no ha comenzado la sesión del Congreso. En los pasillos hay gran animación. Dos principales asuntos se comentan. Los ministeriales creen que las divergencias de criterio entre Maura y Romero Robledo impedirán a éste seguir presidiendo la Cámara.

Los liberales y demócratas siguen teniendo poca fe en los auspicios de la próxima unión de ambas fracciones. Afirman que de no dárseles ahora el poder no lo aceptarían para 1905.

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que los comisionados vascos, en la conferencia que tuvieron con el Sr. Maura, le pidieron que los mostrase la realidad.

El Sr. Maura les manifestó que tenía por objeto concertarlos y que no podía mostrárselos hasta tanto no se hiciera público.

Barcelona.—El Sr. Allende Salazar, acompañado por el gobernador civil, se ha estado esta mañana en San Gervasio. A su regreso ha almorzado en casa del Sr. Delgado Zúñiga, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación, el delegado de Hacienda y el alcalde.

A las siete y media de la mañana han llegado en tren especial, los comisionados del Ayuntamiento que fueron a Zaragoza.

Madrid 24, a las 22.50.

El Sr. Canalejas termina su discurso invitando al Sr. Maura a que demuestre que el gobierno no ha merchado la inmunidad parlamentaria amparando los derechos del diputado.

Declara que no le costaría ningún esfuerzo renunciar a la defensa del gobierno, pues a pesar de los trabajos realizados este verano para combatir

lo, las oposiciones carecieron de ambiente. La opinión está con el gobierno.

Afirma que eso del veto al poder judicial que ha supuesto el Sr. Canalejas, no es verdad.

Sostiene que no hay diversidad de criterio entre el gobierno y las minorías en punto al mantenimiento de la inmunidad parlamentaria; pero sí que la hay sobre el abuso de esta inmunidad.

Los párrafos de discursos del Sr. Montero Ríos, en los que éste dice que cuando se trate de diputados que toman el parlamento como un asilo, los suplicatorios deben concederse.

Y dirigiéndose a las minorías, exclama el señor Maura: "Si vosotros os equivocáis, vuestra será la responsabilidad; nosotros permaneceremos aquí, resignados y satisfechos de haber cumplido con nuestro deber; pero lamentando los daños que no habéis querido evitar. (Aplausos.)"

El Sr. Canalejas vuelve a rectificar. Declara que al decir que el poder judicial estaba retenido por la debilidad del gobierno, aludía a un hecho reciente en el que el fiscal del Supremo intervino, originando un auto que está todavía sin cumplir. (Se refiere al lance García de Paredes-Pickman.)

Termina diciendo, que dejando a salvo la respetabilidad y caballerosidad de un hombre de honor, ha de pedir que la justicia resuelva por sí el asunto.

Rectifica de nuevo el Sr. Maura. Dice que es inexacto que el aludido auto estuviera sin cumplir, pues a las 24 horas quedó cumplimentado, y añade que él jamás consentirá que por nada ni por nadie se interponga en la acción de la justicia fuerza alguna.

Interviene en el debate el Sr. Lerroux; por ser suyo el suplicatorio que se discute. Defiende la inmunidad del diputado, no solo por lo que diga dentro del Parlamento, sino también fuera de las Cortes, en la propaganda política.

Lee el artículo denunciado. (La presidencia interrumpe varias veces la lectura. El Sr. Lerroux protesta.)

Transcurridas las horas reglamentarias se suspende el debate y se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra el Sr. Lerroux.

Madrid 24, a las 18.15.

Los telegramas de Londres aseguran que el gobierno de Rusia ha enviado sus excusas al de Inglaterra con motivo de haber roto el fuego la escuadra moscovita del Báltico contra unos vapores pesqueros ingleses.

Mañana, a las cinco de la tarde, se verificará en la Alta Cámara una reunión de los senadores del partido liberal democrático, convocados por el Sr. Montero Ríos.

Dicen del Ferrol que se halla gravísimo el contralmirante de la escala de reserva, Sr. Martínez Carvajal.

Según la huelga de los operarios de la fábrica de electricidad, los cuales han sido sustituidos por empleados, vigilados por la Guardia civil.

En Jaén ha fallecido el sabio ingeniero naval y distinguido valenciano D. José Castellote, hermano del obispo de aquella diócesis.

En realidad, el presidente del Consejo, al contestar al Sr. Canalejas destruyó los argumentos de éste.

Ha circulado el rumor de que el juez de Sevilla se ha inhibido en el proceso contra el capitán Sr. García de Paredes.

Los directores de las compañías de ferrocarriles visitarán mañana al ministro de la Gobernación, pidiéndole que permita que trabajen los domingos los cargadores de los muelles.

El Correo insiste en que está concertado ya el matrimonio de la infanta doña María Teresa con su primo hermano el príncipe D. Fernando de Baviera.

En la próxima combinación de gobernadores entrarán los de Granada, Córdoba, Lugo, Badajoz, Alicante, Orense, Ciudad-Real y Teruel.

De Tanger telegrafian a París que se halla muy alarmada la población por la probabilidad de que el célebre bandido Raisuli haga nuevos secuestros.

Un telegrama de Oviedo da cuenta de que la Benemérita de Pola de Mises tiroteó al bandido Armando Suarez, escapado de presidio.

Los tiros de la Guardia civil hicieron blanco, hiriendo en un muslo al preso fugado. Este intentó suicidarse al ser detenido.

Al paso de un tren, según telegrafian de Girona, se arrojó a la vía un individuo, cuyo cuerpo fué asociado completamente.

De París telegrafian la llegada ayer a Cherburgo de tres torpederos rusos, el transporte "Koréa".

Estos, después de aprovisionarse, zarparon durante la madrugada.

Las tripulaciones, excepto los contramaestres, desembarcaron.

El almirante les recomendó que extremaran la vigilancia al cruzar el canal de la Mancha, pues se teme la presencia de buques japoneses en dicha región.

Once buques rusos pasaron antayer por Dunquerque con dirección al Oeste.

Un acorazado y dos cruceros pasaron con dirección a las costas de la Gran Bretaña.

Hoy ha fundeado en Gibraltar la escuadra inglesa del Canal, haciéndose sobre este hecho vivos comentarios.

Madrid 25, a las 2.25.

Telegrafian del Ferrol que sigue la huelga de los obreros electricistas, quienes hacen activas gestiones para que les sucedan los de los demás oficios.

Las sociedades obreras se han reunido, acordándolo así.

Un despacho del Ferrol da la noticia de que está gravemente enfermo el vicesalmirante señor Martínez Carvajal.

Unánimemente todos los periódicos de Londres piden que Rusia dé completas y satisfactorias excusas sobre este hecho en el plazo improrrogable de veinticuatro horas.

En caso contrario, presentar como inevitable la comunicación de un ultimatum de Inglaterra a Rusia.

El ministro de Estado de aquella nación ha mandado que sean fotografiados los cadáveres que resultaron del ataque de la escuadra, para demostrar que estaban cortando pescado en el momento en que fueron muertos.

Extensas telegramas recibidos de Londres notician haberse recibido en el Foreign-Office y en el Almirantazgo detalladas informaciones del ataque de la escuadra rusa del Báltico a una flotilla pesquera inglesa.

La escuadra avanzó, iluminando con sus proyectores eléctricos a la flotilla.

Cuando la vio y la tuvo al alcance de sus cañones, disparó, echando a pique el vapor "Crane," a bordo del cual resultaron decapitados dos hombres.

Hubo también varios heridos graves y otros leves.

El patrón ha declarado que la flotilla estaba pescando cuando divisaron varios buques de gran porte que avanzaban en línea de combate.

A seguida la escuadra destacó varios torpederos, haciendo fuego. Los proyectiles alcanzaron a los dos vapores arriba mencionados.

Todos los pesqueros de la flotilla se refugiaron a bordo del "Meulmen," que también sufrió el cañoneo.

La flotilla, según ha manifestado el patrón a que nos venimos refiriendo, pudo salir en dirección Sur, después de sufrir unos treinta minutos de bombardeo.

Entonces fué cuando se hundió el "Crane," cuya tripulación fué recogida por otro barco, así como los heridos y los cadáveres de los decapitados.

El ministro del Interior ha llamado a declarar al hijo del patrón del barco hundido.

Subi al puente, cuando un proyectil, alcanzando la proa del barco, apagó la luz.

Después de media hora de fuego, los rusos se alejaron, y nosotros nos pusimos a curar a los heridos, y cuando estábamos en ello, vimos atomizados que el barco se hundía.

Padimos socorro entonces, y nos recogió el "Meulmen."

Madrid 24, a las 23.10.

Comunican de París que Le Petit Parisien y Le Petit Journal publican telegramas, el primero de Chéfu y de San Petersburgo el segundo, diciendo que la escuadra rusa de Port-Arthur forzó el bloqueo y logró escorpar después de sostener con la flota japonesa un combate en el que los rusos perdieron un acorazado y un crucero.

De Mukden telegrafian que la caballería rusa capturó varios cañones japoneses.

El ejército moscovita pasó el Hun-ho, al S., por medio de dobles puentes, colocados en cuatro puntos distintos.

Un telegrama de Chéfu comunica que en la mañana del 16 los japoneses se apoderaron de unas trincheras y una colina cerroana a Port-Arthur.

Créese que el asalto general a la plaza rusa se efectuará pronto.

Dicen de San Petersburgo que el ministro del Interior, Sviatopolk Mirski, ha presentado un proyecto de reformas al czar, y que éste lo aprobó, prometiendo su apoyo.

Madrid 24, a las 14.10.

Estos, después de aprovisionarse, zarparon durante la madrugada.

Las tripulaciones, excepto los contramaestres, desembarcaron.

El almirante les recomendó que extremaran la vigilancia al cruzar el canal de la Mancha, pues se teme la presencia de buques japoneses en dicha región.

Once buques rusos pasaron antayer por Dunquerque con dirección al Oeste.

Madrid 24, a las 14.10.

Estos, después de aprovisionarse, zarparon durante la madrugada.

Las tripulaciones, excepto los contramaestres, desembarcaron.

El almirante les recomendó que extremaran la vigilancia al cruzar el canal de la Mancha, pues se teme la presencia de buques japoneses en dicha región.

Once buques rusos pasaron antayer por Dunquerque con dirección al Oeste.

LA SEÑORITA Doña María Serrano Aguirre en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P. D. José María de Arróspide y Marimón Conde de Plasencia, Marqués de Serdaniola, etc., etc. que falleció en Barcelona el 25 de octubre de 1893

R. I. P. Doña María de la Asunción Mascarós y Abargues DE TRÉNOR QUE FALLECIÓ EL DIA 25 DE ENERO DE 1902

Obbligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 167000 d. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel: 109000 d.

Vapor Aurora, de Denia, de tránsito. Vapor Stromboli, de Castellamora, de tránsito.

DESPACHADOS Vapor Gijón, para Bilbao y escuelas, de tránsito y otros.

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores

Cotización oficial Madrid 24, a las 18.15.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO Inglaterra y Rusia

Londres.—La escuadra rusa del Báltico ha echado a pique dos buques de la flotilla pesquera de Hull. La noticia ha producido verdadera estupefacción.

La situación vinícola en Francia

Las vendimias están casi por completo terminadas. La cosecha, en general, se puede calificar de buena, no tan sólo en cantidad, sino también en calidad.

En la Bourgogne los viticultores se muestran satisfechos de los productos obtenidos este año y que evalúan en dos tercios, con relación a los de 1900.

En la Gascogne, los vinos son de buena calidad y de alta graduación. En cuanto a la cantidad, la consideran doble que el año precedente.

En el Languedoc, las vendimias se han terminado por completo. La cosecha es abundante y los vinos de buena graduación y caracteres. Se ofrecen algunas partidas al precio de un franco 15 a 140 el grado, según clase.

En el Bordelais, la cosecha se aproxima a la de 1900. Los vinos presentan buenas cualidades.

En el Beaujolais, los vinos de 1904 son excelentes, de buen olor y graduación alcoholica. En cuanto a la cantidad, no se puede todavía determinar de un modo absoluto, pero resulta mayor que la de la cosecha anterior.

En la Touraine, los vinos rojos recolectados son bastante aceptables; en cuanto a los blancos, son superiores a los anteriores en cantidad y calidad.

En el Maconnais. En este departamento la cosecha se estima en un quinto inferior en rendimiento a la de 1900.

En Anberguen. Las vendimias se han llevado a cabo con el tiempo hermoseo; la cosecha es comparable a la obtenida en 1900. En cuanto a su calidad nada deja que desear.

En Argelia, no se puede todavía fijar la importancia de la cosecha, por estar retrasadas las vendimias. Los vinos son, en calidad, como los de la cosecha anterior, pero les falta un poco de fuerza alcoholica.

En la plaza de Certe los arribos no presentan gran importancia, siendo en su mayoría de uva en pipas de tránsito para Alemania y Suiza.

Se hacen grandes expediciones de buques vacíos para Argelia, que no habían podido realizarse a causa de la huelga marítima de Marsella.

Los mercados del Mediodía continúan en expectativa.

(De la Estación Enotécnica de España en Certe.)

MOVIMIENTO DEL PUERTO BUQUES ENTRADOS EL 24 DE OCTUBRE

Vapor Opal, de Swansea, con carbón mineral. Vapor Capri, de Cardiff, con carbón mineral.

Vapor Canalejas, de Barcelona, con cargo general. Vapor Gijón, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cabo Oropesa, de Barcelona, con cargo general. Vapor Ciérvana, de Marsella y escuelas, con cargo general.

Vapor Adour, de Amberes y escuelas, con cargo general. Vapor Fortuny, de Sevilla y escuelas, de tránsito.

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del estómago e intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Hergueta, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montoya y otros, es la ESTOMACALINA ALFAJEME, pudiendo comprobarlo con tomar una botella. Precio 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid. En Valencia, principales farmacias.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proveído efectivo

de la Real Casa y Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tíña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo o le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor D. Meliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaes, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Lonja de arroces de Manuel Muñoz

PLAZA DE GALINDO, NÚM. 1, TELÉFONO 822

Se detallan, arroces bomba y amonquili superiores, en fracciones de 5 kilogramos en adelante a los precios siguientes:

Arroz bomba, pesetas

Clase núm. 1, superior, 2,75 céntos los 5 kilogramos, con envase, 85 ptas. 100

Arroz amonquili, pesetas

Clase núm. 1, superior, a 2 ptas. los 5 kilogramos, con envase, 40 ptas. 100

Además de dichos números hay también clases aun más superiores en vista, pues hay desde el núm. 1 hasta el núm. 9. Esta casa no alterará los precios, tanto en alza como en baja, mientras no los altere el mercado de arroces de la Plaza.

SALES DEL PILAR. TONICO - RECONSTITUYENTE FEBRIFUGO. ELIXIR VINOSO. FERRUGINOSO: SIETE MEDALLAS DE ORO. FOSFATADO: LINFATISMO, ESCROFULA, INFARTOS DE LOS GANGLIOS, etc.

LA SEÑORITA DE COMPAÑÍA POR JAVIER DE MONTEPÍN

(CONTINUACIÓN)

Al cabo de media hora toda traza de escavación había desaparecido.

Gilberto plantó una rama de árbol en el sitio que debía encontrar en medio de la noche, y luego se alejó seguido de sus perros, torturándose la imaginación para resolver el problema.

—¿Cómo han venido aquí?—se preguntó.

En el patatal Gilberto veía claramente los surcos de ruedas.

—Eran, sin embargo, poco profundas, porque la tormenta de la noche las había borrado casi por completo.

—Con todo, pudo seguir las huellas en el camino, en donde desaparecían por completo, porque el pavimento arenoso del terreno, lavado por la lluvia torrencial, no guardaba traza alguna.

—Han venido en un carruaje—se dijo el doctor.—¿De dónde venían? Antes de hallar la clave del enigma, es preciso que averigües ciertas cosas, y las averigües.

Y no sintiendo ningún deseo de continuar su paseo matinal, regresó a Montfontaine, pero no con su paso habitual; marchaba lentamente, con la cabeza baja, la frente fruncida, la mirada vaga, sumido enteramente en las tristes reflexiones que embargaban su espíritu.

Agta y Nello, mas fatigados por su trabajo de sepultureros improvisados que por una carrera de 40 kilómetros, marchaban detrás de él, col-

gando sus lenguas y sin pensar en entregarse a sus juegos habituales.

Al llegar a la casa cuadrada, y en lo alto de las escaleras, Gilberto encontró a Margarita, su anciana criada, que con su marido Guillermo formaban todo el personal de la casa.

—Margarita—le dijo—envíame a Guillermo a la biblioteca.

—Sí, señor doctor.

La buena mujer se puso en deber de buscar a su marido, y le encontró ocupado en construir una gruta en el fondo del parque.

Gilberto llegó al gabinete de trabajo lleno de libros, inmediato al laboratorio de química donde pasaba la mayor parte de su existencia.

Colgó en la pared el látigo que llevaba en la mano, y se dejó caer en un sillón.

Los dos lebreros se acostaron a sus pies. Pasaron cinco minutos.

—Aquí estoy, señor—dijo Guillermo entrando.—Mi mujer me ha dicho que me llamabais... ¿Tiene el señor alguna orden que darme?

—Sí, ¿Hay en Montfontaine ó en las cercanías alguno que pueda alquilar un carruaje?

—El carretero Navelet, tiene una carreta y un charaban que suele alquilar a personas de confianza.

—Justamente es un charaban lo que necesito.

—Entonces irá a buscarlo... ¿Es para hoy?

—Para este noche.

—¿Con un conductor?

—No... Seréis vos el que a las nueve de la noche ireis a buscar el vehículo y lo traeréis.

—¿El señor lo utilizará largo tiempo?

—Hasta mañana por la mañana... Si Navelet os pregunta, le diréis que esta noche tengo que ir a Saules a hacer una operación quirúrgica.

—Está bien, señor.

—Esta noche, cuando volvais con el charaban, colocoareis en él dos azadones, dos palas, cuerdas y una palanca... Añadiréis cinco o seis haces de paja y estareis dispuesto a acompañarme.

PROPIETARIOS Y ARQUITECTOS LA CASA FIGUEROLA es la única de la provincia que tiene a la venta toda clase de materiales correspondientes a obras en construcción, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, a precios sin competencia.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA Sociedad en Comandita, Cádiz. El día 31 siguiente del actual saldrá de este puerto el magnífico vapor PIO IX

EN CULLERA Se alquila un molino harinero y arrocero con sus correspondientes limpias, este último montado con los aparatos más modernos.—También hay instalada desescarilladora y clasificadora de cañahuate. Tiene una máquina de vapor de unos 50 caballos efectivos, de "La Primitiva" Valenciana, y un salto de agua de 120 caballos con dos turbinas, una de 80 y otra de 40, construidas por D. Francisco Climent; un gran salón de máquinas donde están colocadas las dinamos, que daban luz eléctrica a dicha ciudad. Esta fabrica, además de las aplicaciones antedichas, reúne excelentes condiciones para cualquiera obra industrial, pudiendo funcionar independientemente los molinos, por estar en locales separados y con otras turbinas para dicho uso.

¡AGRICULTORES! La Consueña Forrajera GIGANTE DEL CAUCASO es el forraje de mayor rendimiento; puede producir, bien cultivada, unos trescientos mil kilogramos de forraje verde por hectárea al año, cuando el trébol y la alfalfa solo rinden de treinta a cuarenta mil.

CALLICIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta. De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pailan, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

Elixir GREZ A TODOS LOS QUE SUFREN DEL ESTOMAGO.—Nada les curará más pronto y seguramente, tan bien como el único digestivo, conocido en todo el mundo.—Deposito en todas las farmacias.—Collin et C<sup>a</sup>, París.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEAS DE CUBA Y MEXICO El día 17 de noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO El día 26 de octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 29 de Cádiz el vapor Antonio López

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LINEA DE CANARIAS El día 17 de noviembre saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Alicante y el 23 de Cádiz, el vapor

LINEA DE BUENOS-AIRES El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz el vapor

LINEA DE FERNANDO-POO El día 25 de saldrá de Barcelona, y el de Cádiz, el vapor

LINEA DE TANGER Saldrá de Cádiz Lunes, miércoles y viernes; Saldrá de Tánger Martes, jueves y sábados.

NERVIOS La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación, neurasia, insomnio, palpitations, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertran (polibromurado). No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombrefaría, 6.

EMULSION FORCADA La LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el Concurso de Emulsiones de aceite de hígado de bacalao que convocó el «Colegio de Farmacéuticos de Barcelona», por ser la más reconstituyente y nutritiva, la más agradable y digerible; la de efectos más inmediatos y de eficacia más segura y admirable para fortalecer y curar a los niños débiles, límfaticos, tardíos en andar, desgastados, escrofulosos, raquíticos, demacrados, anémicos, etc.

ALQUILER Se alquila el grande y espacioso piso principal de la calle de Calatrava, núm. 2, con cuartos de baño, lavadero, cocina en la misma casa, portería, etc.

PROFESOR Can titulo académico y muchos años de práctica, para lecciones a domicilio. Razón Lotería plaza La Reina.

PÉRDIDA Se suplica a la persona que se haya encontrado un perro pointer blanco, con manchas color castaño, travessado galán, con la punta del rabo cortada, que se presente en el Hotel y Fonda de España y se lo gratificará.

LOS que deseen error amonquili, bien seleccionado para simiente, diríjanse a Cayetano Vares, BOLLAT, 23.

CAJA DE VALORES Se desea adquirir una en buen uso, Razón San Vicente, 116, bajo.

DINERO ECONOMICO Se facilita a los militares activos, reemplazo, reserva y clases pasivas y a los señores de negocios, un sistema de ahorro, para vender casas de todos los valores, huertos de naranjos, manzanas, prados, ceras de cera en todas partes.—Dirección al corredor Carbonell, Zapatera de los Niños, 8, tercera planta, de nueve a una y de tres a seis.

Dinero Unica habilitación autorizada para hacer anticipos a clases pasivas y reemplazo, sin distinción de clases, en admisión de poderes para la representación de los mismos. San Vicente, 122, 3.º

BUQUES Vapores asturianos ANTONIO VELAZQUEZ

Servicio de vapores especialmente propio para transportes de fruta y vino Para Argel y Génova

Para Argel y Génova El vapor HISPANIA cargará el 27 del actual.

Para Manchester El vapor DRAPNER cargará el 26 del corriente.

Para Bristol y Cardiff El vapor CANGANIAN cargará el 26 del corriente.

Consignatarios: D. Alberto Ries, Pascual y Guis, 27.

VAPORES de los Sres. Ibañez y Comp. de Sevilla

Servicio regular de vapores Para Londres y Hamburgo

El vapor BALBOA saldrá el 29 del actual.

Consignatarios: Sres. Mas-Andrés y Compañía, Paz, letra J, principal.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

Se alquila el piso principal de la calle del Angel, núm. 10, según a la de Gil Polo; tiene agua potable e instalación de luz eléctrica; en la portería están las llaves. Para más antecedentes, Casallero, 40, principal. En el mismo piso hay para vender una mesa escritorio de las llamadas ministro, casi nueva, propia para un despacho. Se dará barata.

(Se continuará)